
 

 

 

 

 

 

 

 

D O M 

 

afsagt den 2. oktober 2014 af Vestre Landsrets 6. afdeling (dommerne Hanne Kildal, Linda 

Hangaard og Lone Kudahl (kst.)) i ankesag  

 

V.L. B–2352–13 

 

Advokat Claus Bonnez 

(advokat Hanne Ziebe, Aarhus) 

mod 

Advokatnævnet 

(advokat Dorthe Horstmann, Viborg) 

 

 

Retten i Aarhus har den 22. april 2013 afsagt dom i 1. instans (rettens nr. BS 14-

1681/2012). 

 

Påstande 

 

For landsretten har appellanten, advokat Claus Bonnez, gentaget sin påstand for byretten 

om ophævelse af Advokatnævnets kendelse. 

 

Indstævnte, Advokatnævnet, har påstået dommen stadfæstet. 

 

Supplerende sagsfremstilling 

 

Den 4. september 2013 har Procesbevillingsnævnet meddelt advokat Claus Bonnez anke-

tilladelse. 
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Forklaringer 

 

Advokat Claus Bonnez har supplerende forklaret, at meningen med brevet til Direktoratet 

for Kriminalforsorgen var at få direktoratet til at indlede en efterforskning af forholdene i 

Statsfængslet Østjylland. Dette brev er et af mange breve til Direktoratet for Kriminalfor-

sorgen, hvor han alene skrev, hvad han havde fået oplyst fra klienter og andre, bl.a. i sin 

egenskab af formand for KRIM. Sagen vedrørende Jan Henrik Møller var under opsejling 

på det tidspunkt. Østre Landsret har efterfølgende afsagt dom i sagen, hvor det er fastslået, 

at der i flere tilfælde er sket overtrædelse af artikel 3 i Den Europæiske Menneskerettig-

hedskonvention. Han opfattede brevet til Direktoratet for Kriminalforsorgen som en formel 

klage over forholdene. Det følger af straffuldbyrdelsesloven, at Direktoratet for Kriminal-

forsorgen er første instans, når der kræves erstatning. Han mener derfor, at han rettede kla-

gen til rette klageinstans. På det pågældende tidspunkt var der vedvarende klager fra ind-

satte over forholdene på bl.a. afdeling E i Statsfængslet Østjylland. Det var hans klienter, 

der klagede, og en del af klagerne har efterfølgende fået medhold. Han troede på oplysnin-

gerne om, at der fandt overgreb sted, ellers ville han ikke have viderebragt det. Derfor var 

det selvfølgelig også hans personlige opfattelse, at tingene ikke var i orden. Torturkommis-

sionen havde i 2008 kritiseret anvendelsen af disciplinærstraffe i Statsfængslet.    

 

Procedure 

 

Parterne har i det væsentlige gentaget deres anbringender for byretten og har procederet i 

overensstemmelse hermed. 

 

Landsrettens begrundelse og resultat 

 

Udtalelsen ”Det er i øvrigt min opfattelse, at der i Statsfængslet Østjylland og især på Af-

deling E findes fængselspersonale, som mere eller mindre jævnligt begår overgreb mod de 

indsatte” indgår i et brev, hvori advokat Claus Bonnez dels anmoder om erstatning til en 

enkelt klient for uberettiget udelukkelse fra fællesskab, dels anmoder Direktoratet for Kri-

minalforsorgen om at oplyse, hvilke initiativer direktoratet har taget i anledning af på-

stande fra flere indsatte om overgreb mod de indsatte på afdeling E i Statsfængslet Østjyl-

land.   

 

Som anført af byretten fremtræder den fremsatte udtalelse som advokat Claus Bonnez’ 
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personlige mening. Det fremgår imidlertid flere steder af brevet, at opfattelsen beror på 

udtalelser, der er fremkommet fra flere indsatte. 

 

Under disse omstændigheder er der ikke fuldt tilstrækkeligt grundlag for at fastslå, at ad-

vokat Claus Bonnez alene ved benyttelsen af den omhandlede udtalelse har tilsidesat god 

advokatskik.  

 

Landsretten ophæver derfor Advokatnævnets kendelse. 

 

Efter sagens udfald skal Advokatnævnet betale sagsomkostninger for begge retter til advo-

kat Claus Bonnez med i alt 21.250 kr. Beløbet omfatter 1.250 kr. til retsafgift og 20.000 kr. 

til udgifter til advokatbistand. Beløbet til dækning af advokatudgifter er eksklusiv moms. 

 

Landsretten har ved fastsættelsen af beløbet lagt vægt på sagens karakter og dens omfang. 

 

T h i   k e n d e s   f o r   r e t: 

 

Advokatnævnets kendelse ophæves. 

 

Advokatnævnet skal betale sagens omkostninger for begge retter til advokat Claus Bonnez 

med 21.250 kr. 

 

De idømte sagsomkostninger skal betales inden 14 dage og forrentes efter rentelovens § 8 

a. 

 

Hanne Kildal Linda Hangaard Lone Kudahl 

 (kst.) 

Udskriften udstedes uden betaling. 

 

Udskriftens rigtighed bekræftes. 

Vestre Landsret, 

Viborg den 2. oktober 2014 

 

Annette Madsbøll 

retssekretær 


